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Aflat şi  anul acesta în România, la invitaţia Fundaţiei Ecumest, Andrei Şerban 
a susţinut un workshop, la Festivalul Atelier de la Sfântu Gheorghe, şi două 
conferinţe la Bucureşti. Prima dintre ele, a avut ca spaţiu de desfăşurare cadrul 
special al Colegiului Noua Europă, o casă unde modernitatea nu uită de tradiţie, 
unde ai sentimentul că autenticul mai face cu adevărat parte din existenţă. 
Alăturarea a două personal ităţi de marcă (amfitrionul Andrei Pleşu şi invitatul său, 
regizorul Andrei Şerban) , cu aplecare către două lumi spirituale distincte, a indus 
gândul sinonimiei dintre personalitate şi profesie, farmecului h�strionic al regizorului 
alăturându-i-se, parcă, seninătatea simplităţii teoreticianului .  In faţa lor, public de 
vârste diferite, cu percepţii şi experienţe formate în fal i i  de timp intangente. Pentru 
uni i ,  prezenţa lu i  Andrei Şerban se suprapune în memorie cu bucuria revelării 
creaţii lor sale, pentru alţi i ,  cei tineri, reprezintă satisfacerea curiozităţii întâlniri i  cu un 
mit. Participarea masivă a vârstei tinere a venit parcă în întâmpinarea gândului 
regizoru lu i ,  după un an desprins din confesiunea cu care şi-a început discursul. El 
mărturiseşte că sentimentul pe care î l  încearcă din ce în ce mai des este legat de 
necesitatea transmiteri i ,  căreia acum îi resimte chiar dimensiunea obligativităţ i i .  
Numai astfel ,  spune Andrei Şerban citându-1 pe Zeami, floarea prospeţimii nu se va 
veşteji niciodată. Forţa teatrulu i  constă tocmai în capacitatea transmisiei. Avem 
nevoie de comuniune, avem nevoie unul de altu l ,  iar momentul întâlnir i i ,  când fluxul 
energetic circulă între noi, are o dimensiune verticală. În acea seară, întâlnirea în 
spirit, s-a produs pe tărâmul operelor shakespeariene. 

Pentru regizor, aşa cum, de altfe l ,  recunoaşte el însuşi ,  căutarea este 
cuvântu l cel mai drag, întrebarea este mai incitantă decât răspunsul .  De aceea, 
măcinări le sale artistice ard mai întâi etapa decriptări i  teoretice pentru ca, apoi ,  să 
fie prinse în imagine scenică. Şi cum exegezele asupra operei shakespeariene 
sunt multiple, punctele de vedere variate, el  a găsit mai apropiat de sine gânduri le 
lu i  Martin Lings, expuse în Shakespeare in the Light of Sacred Art, gânduri aflate 
în opoziţie cu opinia teoretică a lu i  Kott. El subscrie şi la părerea lu i  Craig, 
considerând că p iesele au fost scrise de un grup şi nereprezentate din cauza 
perfecţ iuni i ,  căci ,  spune Andrei Şerban, dintre dimensiuni le multiple pe care le 
depis)ezi în dramaturgie, foarte puţine mai rezidă şi în spectacol .  

In postura de căutător al propriu lui drum în universul shakespearian, 
regizorul consideră că marele dramaturg ,  chiar dacă din punct de vedere temporal 
este contemporan Renaşteri i ,  spi ritul său se situează, de fapt, mult mai aproape 
de fi losofia Evulu i  Mediu .  Muzica gregoriană, construcţi i le creştine din acea 
perioadă sunt reflexul individualului  care tinde către un iversal ,  în opoziţie cu arta 
Renaşteri i ,  care pierde dimensiunea universală, reducându-1 pe Dumnezeu la 
uman, după sintagma celebră: "omul este măsura tuturor lucrurilor". Iar aspiraţia 
un iversalu lu i  este, de fapt, esenţa creaţiei lui Shakespeare. 

Privind din acest unghi şi încercând să răspundă la întrebări fundamentale 
legate de condiţia umană, prin prisma viziuni i  shakespeariene, Andrei Şerban a 
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împărtăşit idei le sale despre câteva piese ale dramaturgu lu i ,  idei ce au generat, 
de-a lungul timpulu i ,  spectacole montate pe diferite scene din lume. 

* 

Măsură pentru măsură �ste, spune Andrei Şerban, s inguru l  text 
shakespearian în care domină ura. In spiritul filosofiei medievale, omul este pus sub 
semnul întrebări i ,  de aceea se observă o structurare a personajelor în trei categori i .  
La un  nivel superior, sinonim l u i  Prospera din Furtuna, este Ducele. Prin mâna lui 
destinul este ghidat, ca intermediar între ce� şi lume. De aceea, continuă Andrei 
Şerban, este în afara piesei şi în interiorul e i .  11 pune la încercare pe Angelo, singur 
ales a se salva, singurul care are şansa de a deveni înger. Lui i se poate revela 
adevăru l ,  pentru că cei lalţi nu au capacitatea de a se dezvolta. Iar dezvoltarea 
înseamnă cunoaşterea de sine. La final , Angelo recunoaşte autoritatea. Dar 
problema care rămâne, mai spune regizorul ,  este cum o percepe, ca pe o forţă 
exterioară sau interioară? Căci singura şansă de a se schimba este a se vedea pe 
el însuşi în deplinătatea fi inţei sale. Angelo reuşeşte să treacă dincolo şi să 
înţeleagă mila, devenind astfel "omul nou", în înţelesu l pe care îl dă Sfântul Pavel .  
Ca ş i  Ducele, lsabella este mesager divin .  Angelo vrea să  o cucerească, dar ea  nu 
va putea n iciodată să se coboare. Şi tot în spiritul mentalităţii Evului Mediu este 
tratată şi tema dispariţiei. Atitudinea lu i  Claudia despre moarte - totul trece prin trup 
- este demontată de către duce, căci moartea este dincolo de corp. Angelo 
acceptând-o ca pedeapsă, are şansa de a se privi şi , astfel ,  îşi redescoperă sufletul 
şi se salvează. "Măsură pentru măsură" înseamnă, de fapt: nu judecaţi , pentru că 
şi voi veţi fi judecaţi cu aceeaşi măsură, adaugă Andrei Şerban. 

* 

În Hamlet, regizorul depistează o serie de paradoxuri :  se poate pune 
întrebarea: de ce nu acţionează imediat după ce vede Fantoma; are obsesia 
morţ i i ,  dar este absorbit de moarte; eşte asemănător cu oricare dintre noi, dar nu 
la fel ca noi. La început nu e erou. In piesa lui Shakespeare, eroul este Tatăl .  
Pol itica l u i ,  bazată pe  austeritate, reprezenta echi l ibru l .  Claudius aduce schimbare 
totală şi decadenţa prin l ibertinaj .  

Personal itatea l u i  Hamlet este confuză, di lematică, dar pe  parcursul piesei 
evoluează. Dacă la început priveşte misiunea încredinţată (răzbunarea) tota l ,  în 
sens anticreştin, până la final , prin reevaluare, actul de răzbunare devine cel al 
moralei creştine. De altfel şi Lings, mai aminteşte regizorul, consideră că actul de 
răzbunare este unul sacru,  ce pleacă de Ja păcatul originar. Iar Hamlet devine 
periculos pentru că începe să gândească. l nsă nu-i suficient. Gândind, ajunge să 
greşească, ucigându-1 pe Polonius. Partea instinctuală nu exista încă în momentul 
întreprinderi i  acestui gest. Iar maturizarea lui nu se poate produce decât atunci 
când cele două elemente se combină. Celebrul monolog A fi sau a nu fi nu este 
altceva decât expresia unei "stări de jos", pentru ca, începând din momentul 
ult imului monolog, dinaintea scenei finale, să transpară noua sa imagine, a celu i  
care îşi transformă starea pasivă într-una activă. Ce e adevărat? Noi u ităm, 
renul}ţăm a ne întreba, el nu u ită, de aceea poate acţiona. 

In destinul lui Hamlet sunt două momente esentiale, dincolo de întâlni rea cu 
Fantoma ce înseamnă pentru el întâlnirea cu autoritatea spiritu lu i .  Cel descendent 
este plecarea în Anglia, iar cel ascendent este întâlnirea cu Fortinbras. Fortinbras 
este imaginea eroulu i ,  sinonimă cu a bătrânului rege Hamlet, de aceea ultimul act 
este semnificant. "Era Fortinbras" este era vi rtuţ i i ,  iar Hamlet va reuşi prin el .  
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Restul e tăcere . . .  Toată piesa pare a fi scrisă pentru a ajunge aici ,  mai spune 
Andrei Şerban. 

* 

Cheia p iesei Noaptea regilor este conţinută în titlu ,  consideră regizoru l .  
"Noaptea regi lor'' este noaptea binecuvântată a naşterii lu i  I isus ş i  a adevăratei 
lumi .  Numele lu i  Cesario (rege) are, astfel ,  un înţeles ezoteric. Rolul lu i  este de a-i 
trezi pe locuitori i  l l i rie i ,  de a-i i lumina. Dimensiunea dualu lu i ,  sugerată de autor prin 
gemen i ,  reprezintă, de fapt, faţetele f i inţe i .  Apariţia lor din mare, într-o codificare 
împrumutată de la greci , este simbolul înţelepciun i i .  Numai prin i ntermediul ei  
lumea poate să vadă adevărul. Aşa cum Viola şi Orsino pot avea împl in irea în 
iubire numai trecând prin umi l inţă, pentru a fi el iberaţi apoi de ei înşişi . Alt n ivel al 
piesei este cel reprezentat de Malvolio (rea-voinţă). El nu va putea fi salvat, căci 
ignoranţa lui aparentă nu are altă cauză decât zidul de vanitate pe care Malvolio 
nu-l va putea dărâma nici până în ultima cl ipă.  Din repl ica finală transpare voinţa 
sa de răzbunare (răzbunare cu conotaţii opuse celei d in Hamlet), ca exponent al 
atitudini i  anticreştine. 

* 

Cu povestea lui Othello, Andrei Şerban s-a întâlnit numai sub forma l ibretu lui 
de. operă� El o consideră o parabolă a existenţei .  Fiecare om se naşte având pe 
un umăr Ingerul ş i  pe celălalt Diavolul .  Aic i ,  Othello reprezintă partea obscură, pe 
când Desdemona, pe cea serafică. Prin Othello autorul vorbeşte, în fond, despre 
tragedia omului care nu a ştiut să iubească. Nici pe el, nici pe altcineva. De aceea, 
cauza deznodământulu i  trebuie căutată în el însuşi ,  spune Andrei Şerban , 
deturnând sensul care, în mod frecvent, i se atribuie atitudini lu i  lago, ca personaj .  
l ago nu este manipu latorul ,  ci un fin observator al naturii umane, î l  cunoaşte pe 
Othello mai bine decât se cunoaşte el însuşi. Rolul său în text este de catalizator. 
Va duce către îndepl in ire ce era de îndeplinit. 

Othello are vanitatea proscrisului ,  un negru într-o lume creştină pe care vrea 
să o cucerească prin Desdemona. Conducător destoinic, are exerciţ iul vieţ i i ,  dar 
nu pe cel al cunoaşteri i de sine. Iar Desdemona cade pradă fascinaţiei pentru 
erou, ajungând să se îndrăgostească de iubirea ei pentru el şi începând să-I 
idealizeze fără să îl cunoască în adevăratul sens al cuvântulu i .  Astfel ,  cal itatea 
comună a celor doi este inocenţa. Îi leagă i luzia despre celălalt. Pe când teama de 
adulter, de sexualitate subînscrie, de fapt, teama de moarte. Şi totuşi , împl in irea 
spirituală şi sufletească se va realiza, în final , prin unirea lor pe patul morţi i .  

* 

Tot o dimensiune parabolică are şi Neguţătoru/ din Veneţia, f i ind, ca şi 
Othello, o alegorie medievală. Este piesa omului fără suflet care supravieţu ieşte 
într-o lume de rechin i .  Nu se poate atribui textului existenţa unei probleme 
evreieşt i ,  spune regizoru l ,  căci creştin i i  îi sunt egali personaju lu i  principal . La 
antipod este situată doar Portia. Dimensiune spirituală a poveşti i  sale de dragoste 
vine în antagonism cu material ismul faptelor lu i  Shylock, prin ea sugerându-se 
calea ce duce la salvare. 

Amintind şi de piesa târzie a lu i  Shakespeare, Cymbeline, Andrei Şerban a 
încheiat mărturisi rea gânduri lor sale despre un un ivers atât de complex, invitând 
auditoriu !  a u rmări , ca preambul la următoarea conferinţă, ce avea ca temă "Regia 
de teatru şi regia de operă", câteva fragmente din opere montate de el pe mari 
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scene ale lumi i .  Iar privind aceste proiecţi i ,  nu puteai să nu f i i  străbătut de gândul 
că locu l unui creator, ce poartă în el ontologic menirea de regizor, este, de fapt, pe 
scenă, acolo unde laboratorul ideatic al decriptări lor teoretice respiră cu adevărat. 

Andreea DUMITRU 
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Cea mai bună exemplificare pentru tema aleasă de Andrei Şerban la a doua 
sa întâln i re cu publ icul bucureştean (consumată pe 1 8  iunie, ca şi vara trecută, tot 
la Teatru l ACT) : în prima parte - luăm notă de prezenţa sa în carne şi oase, chiar 
şi fără "aura" de care vorbea Corina Şuteu (gazdă din partea Asociaţiei 
ECUMEST, care a făcut posibi lă revenirea regizoru lu i ) ;  în partea a doua - îi 
urmărim vocea comentând, din cabina de sunet, proiecţi i le video cu fragmente din 
operele montate pe scenele lumi i ,  deja devenite reper. Avem,  astfe l ,  imaginea 
fracturată, deşi fidelă, a celui care este Andrei Şerban astăzi : un artist împărţit 
Între teatru şi operă, dar iubindu-le egal pe amândouă, în virtutea convingeri i că 
"viaţa trupului e la fel de importantă ca şi muzica". 

Suntem avertizaţi că ceea ce urmează sunt gânduri notate în timpul zborului 
spre România, reflecţii asupra apropieri lor şi diferenţelor sensibi le dintre cele două 
arte aproape imposibi l de definit, la ora actuală, în absenţa regiei .  I ndiferent cât de 
mult ar sta fiecare dintre ele sub specia entertainment-u lu i ,  valoarea spectacol ului 
este dată, în primul rând, de capacitatea de a ţine treaz interesu l  publ iculu i . 
Calitatea şi continuitatea atenţiei sunt sarcina regizorulu i ,  obiectivul de urmărit în 
t impul lucrului cu actorul .  Dar ce înseamnă concentrarea, condiţie obl igatoriu de 
realizat Înaintea intrări i  în scenă, atât de rar respectată? Cum se ajunge la ea? 
Andrei Şerban invocă aici o noţiune care îi este dragă, metanoia (termen grecesc 
vag traduct ib i l  pr in "pocăinţă") , pr in care înţeJege sch imbarea de stare, 
disponibi litatea de a intra pe un alt canal energetic. In operă, unde ritmul ,  tempoul 
muzicii sunt date, iar notele reprezintă stări, nu abstracţiuni precum cuvintele, în 
textul dramatic, reg izorul pare mai puţin preocupat de continu itate. Dimpotrivă, în 
teatru , cel mai greu de obţinut este "ritmul just". Regizorul are, aici , rol de "creator 
al t impului" ,  privi legiul său suprem constă în jocu l cu durata. Şi totuşi ,  în mod 
paradoxal , deşi "starea de graţie există deja" în muzică, opera oferă promisiunea 
unei mai mari l ibertăţ i .  A fi l iber în interiorul formelor fixe, iată satisfacţia, iar modul 
de a ajunge la ea - "exerciţiul schimbărilor de stare". 

"Actorii mormăie, cântăreţii atacă" - aşa comentează Andrei Şerban cu umor 
modu l  diferit în care decurg repetiţiile în teatru şi operă. Unii abia dacă îşi cunosc textul ,  
ceila�i aşteaptă doar să li se indice intrările ş i  ieşirile. Dacă în teatru regizorul e privit cu 
simpatie, în operă, el este nevoit să se legitimeze continuu, seducând, topind 
animozităţile soliştilor-vedetă ori inerţiile acestor creaturi pluricefale, mai mult sau mai 
pu�n talentate, care sunt corurile. Totul în timp record, pentru că rolul regizorului se 
încheie la repetiţiile cu orchestra, când intervine "tirania dirijorului", subminând echilibrul 
subtil abia instaurat. Andrei Şerban admite, însă, că "în orchestră e subtextul". Seductia 


